# 光伏发电系统的运行和维护

## 岳啸

(宁夏利能光伏电力开发有限公司,宁夏 中卫 755000)

摘 要: 随着社会的发展与进步, 能源的消耗也逐渐增加。各种环保措施与节能政策的出台, 对能源的供给也提出了新的要求。 新型清洁能源的发展与利用逐渐增加,风力发电、太阳能发电、水力发电与地热能发电逐渐成为各地新能源的主要发展方向。太 阳能取之不尽、用之不竭是清洁能源中应用比较广泛的,文章针对光伏发电项目展开研究,由于该发电系统比较复杂,涉及许多 关键技术,对光伏发电系统的运行进行分析,可以提光伏发电系统的稳定性,为后续的维护工作的开展提供指导。

关键词:光伏发电;太阳能;运行;维护

中图分类号: TM615

文献标志码: A

文章编号: 1672-3872 (2018) 22-0173-01

随着光伏发电技术的应用与普及,人们的生产生活中随处 可见对太阳能的利用。太阳能作为清洁、安全与无害的特点, 极大地方便了人们的生活,给人们带来便利。光伏发电系统可 以直接实现光能到电能的转化,不必要通过热能的中转,该系 统具有寿命长、可靠性高、清洁与并网发电的优势。但是光伏 发电系统包含了太阳能电池、蓄电池、逆变器与控制器等组成 部分,结构比较复杂,增加了运行与维护的难度,因此展开对 光伏发电系统的运行与维护研究, 可以解决当下运维工作中出 现的问题,还可以为推进光伏发电技术做出贡献。

#### 光伏发电系统的组成与原理

光伏发电系统要实现光能到电能的转变,通常包含了蓄 电池、光伏方阵、控制器、逆变器、配电柜与太阳光跟踪系 统等部分,其中还包含用来聚光的反射镜与聚光透镜。

光伏方阵采用光伏模板组成特定形式实现对光能信号的捕 捉与积累,在光生伏特效应下,实现在蓄电池两端电荷的累计, 形成的电荷在电池两端形成了电动势,完成光能到电能的转变。 蓄电池可以实现电能的储存与放电, 其中为防止电能储存过多 或放电严重的情况,一般添加控制器,控制器保护蓄电池的充 放电过程, 可以对蓄电池的寿命起到延长的作用。要实现直流 电到交流电的转变往往需要添加逆变器, 逆变器按应用要求不 同常分为正弦逆变器与方波逆变器两种, 前者应用范围广, 但 是成本相对的较高。太阳光跟踪系统可以捕捉太阳光的变化, 实现随太阳光转动的目的,保证发电效率的最大化[1]。

# 光伏发电系统中光伏组件的运维工作

# 2.1 光伏组件的清洁

太阳能光伏组件直接吸收太阳能, 因此常暴露在室外, 长期的运行中会累积大量的尘埃。因此应定期对光伏组件进 行清洁,保证光伏组件的干净,避免尘埃物质降低光伏组件 对太能能的吸收。尘埃的增加不仅导致光能的转换效率降低, 还可能引起太阳能电池板的过热自燃现象。目前常见的清洁 方式有人工清洁组件、人工水洗清洁、工程车清洗与机器人 清洁四类, 其中人工清洗组件利用了特定毛绒物质的静电作 用吸附光伏组件表面的灰尘,该方式操作简单,但可能因为 压力控制不当对光伏组件造成破坏:人工水洗采用特定的压 力装置,实现在特定水压下对光伏组件的清洁,效率远远高 于人用清洁组件; 工程车清洗效率较高, 效果明显, 但成本 相对的也较高; 机器人清洁则充分利用了人工智能的优势, 实现在复杂环境下的作业,提高了工作效率,但特定的区域 内的灵活性仍需提升 [2]。

作者简介: 岳啸(1989-), 男, 宁夏中卫人, 助理工程师, 研究方向: 新能源发电。

#### 2.2 光伏组件的定期维护

由于各地环境存在很大差异, 灰尘等物质的累积速度也 存在很大不同,因此应针对具体环境制定合适的维护方案。 光伏组件的积灰与太阳能电池板的完整情况都是维护的重点, 针对特定季节与特定的自然灾害也应制定具体的维护措施, 保证光伏组件的工作效率。

## 光伏发电系统中蓄电池的运维工作

蓄电池作为光伏发电系统的电能储存装置,要保证电能 存储的安全性与稳定性,就应保证蓄电池处于适宜的温度, 恶劣环境下应做好保温或散热工作。蓄电池虽然更换的频率不 高,但是也应做好检查维护工作,一旦在例行检查中发现蓄 电池故障,就应及时更换并做好相应的安全保护措施。蓄电 池常规故障有膨胀、干瘪与漏液等, 当蓄电池出现此类问题时, 应及时查找问题出现的原因,并做好应对措施,在更换合格 的蓄电池后,对问题的根源进行检测,避免类似故障的出现。

## 光伏发电系统中控制器与逆变器的运维工作

控制器与逆变器作为电能的控制元件,对光伏发电系统 的使用来说作用巨大。在相关运行和维护中应做到: 控制器 的警示标志应清晰,接线端子应燥无锈蚀;控制器内的高压 熔断装置应符合要求与相关规定;输出直流电的母线正负极 间电阻应不小于2欧姆; 逆变器的运维工作与控制器基本相 同,特别应注意接线的完整性与积灰的处理。

## 太阳能电池板的热斑问题与处理

太阳能电池板在长期运行中会出现热斑,这些热斑往往是 由尘埃、杂质与清洁划痕等引起,这些局部位置往往受热严重 导致表面过热烧毁。因此对该类问题除了要做好清洁保养,还 应从电池板内部下手,选用性能优良的部件,减少热斑的产生。

## 结束语

总之,光伏发电具有清洁无污染、可再生、成本低、工作 性能稳定等优势, 做好光伏发电系统的运行和维护就显得极为 重要,通过分析其内部构成及各器件在运行与维护中的注意事 项,可以大幅降低光伏发电系统的故障率,普及光伏发电技术 的应用,同时也对保护环境、造福人类有着深远的意义。

#### 参考文献:

- [1] 林诗云. 太阳能光伏发电系统可靠性分析 [J]. 科学技术创新, 2018 (13):155-156.
- [2] 邢尚林, 并网型光伏电站发电功率预测与优化运营系统设计及应 用 [D]. 北京: 华北电力大学, 2016.

(收稿日期: 2018-11-10)